

## 创业派

从华尔街一家知名公司辞职后，陈思来到沈阳天柱山养老院，为老人们服务——

## 当“小院长”遇见“老朋友”

本报记者 孙亚慧

## “我也有这份亲情的满足”

从南京大学毕业后，陈思前往美国哈佛大学攻读人类发展与心理学专业研究生，之后任职于华尔街的一家知名猎头公司。彼时她的母亲和姨妈共同管理着沈阳天柱山养老院，但陈思从未考虑过自己将来也会从事这一领域，是一次同母亲的即时视频，改变了陈思的想法。

“那时候刚有微信，我那天是请沈阳的朋友替母亲安装APP，想试试视频功能。母亲也没想到，手机一接通就能面对面看到女儿了。”让陈思吃惊的是，视频一接通，她面前的母亲头发竟白了大半。

“这软件安上了就能使，我还没来得及去染发。”母亲的解释让陈思心酸。从离开沈阳去南京读大学，再到出国留学、工作，她有多年不在父母身旁。她忽然意识到，父母老去的速度远比她想象中更快。当时，陈思所在公司已准备为她申请居留卡，但她回国工作的想法变得越来越强烈。

选择回国在哪里工作时，陈思多少有些犹豫。“北京、上海、香港的公司都给了我录用通知，很有吸引力。就我的专业属性而言，沈阳的发展平台确实有些局限。可如果不回沈阳，父母需要我在身边时，怎么办？陪伴不只是为了让父母开心，我也有这份亲情的满足。”陈思最终决定回到家乡，从母亲手中接管养老院。2013年，刚满26岁的她，进入自己此前并不熟悉的养老领域，担负起“小院长”的职责。

## “‘被需要’非常重要”

“从心理学角度来看，老年心理作为人类心理发展的阶段之一，同样有这个阶段需要攻克的问题，有属于这个阶段的自我成长需求。老年人也需要成长的平台和空间，有学习需要、有共情需要。‘被需要’非常重要。”陈思说。

陈思把在哈佛大学学到的心理治疗融入养老院的各种游戏中，潜移默化地疏导着老人的情绪。她办文化沙龙、老年模特队，鼓励老人积极参与各种活动。她还成立了老年委员会，让老人们能有机会自我管理。

老人们给文化沙龙起了个接地气的名字——“没事儿大家唠”。每隔几天就会请某位老人开讲，分享不同领域的知识。有的老



李叔的大嗓门在“没事儿大家唠”里效果出人意料地好，他站得笔直，声音洪亮，神情激昂地讲述辽沈战役的故事，连着讲了好几天。每次一讲完，坐在下面的老人都热烈鼓掌。“李叔讲得意犹未尽，散场后还在跟几位爷爷继续聊。他以前的那种自信又回来了。”陈思说。

## “老人无小事”

9年间，陈思越来越发现自己能通过为老人解决实际困难获得满足感。“我们说‘老人无小事’，无论我们自己认为大或者小的事，对老人而言都是大事。当我能帮到他们的时候，他们的快乐能实实在在地反馈给我。”

与老人走得越近，陈思就越能感受和理解他们的无奈和敏感。“边叔的儿子给他买了部新手机，边叔用了一阵子发现拍照总是模糊，搞不清原因也不愿跟孩子开口。后来我一看，新手机本来就套着手机壳，边叔把原来旧手机的手机壳又给安在了后面，拍照模糊就是因为第二层手机壳挡住了摄像头。摘下旧手机壳，问题迎刃而解。”陈思意识到，当老人向她开口求助的时候，心底很可能已经有过一次犹豫，这让她心疼。“老人在这个过程中或许有挫败感、有自我怀疑，有很多难以言说的情绪。这需要我更用心去观察体会、提供帮助。”她说。

从华尔街到家乡养老院，有不少人问过陈思“是否后悔”，她说自己从没后悔过。“做好养老工作，需要充分体现沟通能力、问题处理能力、多重任务协调能力和执行力。我要与老人共情，要善于观察和理解。可能老人的一个眼神，我就得知道他表达什么。这些能带给我的成就感不是之前的工作可比拟的。”

如今，天柱山养老院有400多位老人，许多老人还介绍朋友来养老。“小院长”在这里，大家很安心。

“夕阳红很美，我们要让老人有生活质量和生命尊严地度过人生的这段旅程，让老人们老有所为、老有所乐。”陈思说。

图① 陈思（右）在沈阳天柱山养老院陪老人聊天。

图② 陈思（中）陪老人们做音乐心理疏导小游戏。

新华社记者 杨青摄



夜幕降临，沈阳天柱山养老院内逐渐热闹起来。老年模特队和着音乐节拍缓缓走来，老人们精神抖擞，乐在其中。

能正常行走的老人最先出场，用助行器的老人紧随其后，最后是坐轮椅的老人由老伴或护工推出……老人们很喜欢这个环节，陈思说，有的哪怕不能站起来走几个模特步，也会认真整理好自己的衣服，老奶奶还会系上丝巾、涂上些口红，展示自信与风采。

这是陈思接管养老院后推出的活动之一。从2013年至今，她既是养老院的心理咨询师、营养师，又是护工、活动主持人，还要处理院里的各种突发事件，院里的“老朋友”们是她放不下的牵挂。

人是票友，就给大家讲评剧；有的老人关心时事，就跟大家分享最新要闻动态……开讲人讲得尽兴，大家也听得过瘾。

“李叔耳背非常严重，所以平日里跟大家说话的时候声音特别

响，搞得一些人渐渐不爱跟他说话。时间久了，李叔就老是在院子里戴着耳机溜墙根。”注意到退役老军人李叔的情绪异样，陈思想了个主意：请李叔给大家讲讲解放战争。



吕玉平（右）正在田间指导团队成员。受访者供图

隆平生物技术（海南）有限公司总经理吕玉平：  
一粒种子，一个梦想

王威

## 聚焦生物育种芯片

作为首批入驻崖州湾科技城的生物技术高新企业，吕玉平团队利用三亚可以一年四季不间断生物育种的气候条件，聚焦玉米、大豆等主粮作物生物育种的关键芯片技术。

“创业之初公司规模小，资金捉襟见肘，研发上下游的人才无法全部到位，团队只有三五个人。试验田规模也不大。”吕玉平说。那时，实验室是借的，仪器设备是借的，甚至试验田都是借来的，而且只有1亩多，田里只有零零散散一些玉米苗……尽管条件简陋，但总算基本具备了生物育种的研发条件。

2020年，了解到研发团队的实际情况和所需所盼，崖州湾科技城为隆平生物配备了1000多万元的先进仪器设备和1500平方米的实验室，三亚市政府又提供了60亩试验田。“强大的后勤保障支持，让我们能顺利开展生物育种芯片的技术创新研发。”吕玉平说。

创业者最担心的往往是融资。生物育种行业投资周期长、见效慢、风险高。一项关键育种技术从研发到投入使用，少说也要十几年，花费动辄几十亿元，很多机构不愿投、不敢投，吕玉平为此没少碰壁。

去年春天，隆平生物的“明星产品”隆平007芯片研发取得突破性进展，隆平生物吸引了更多投资人关注，也带来了融资转机。同年6月，国投创益管理的中央企业乡村产业投资基金，以4.27亿元的战略投资控股隆平生物，吕玉平兴奋不已：“这笔投资让企业的创新手脚放得更开，步子迈得更大。”在国有资本的引领和带动下，2021年8月，红杉资本中国基金等投资机构也相继入股。

## 助力打造南繁硅谷

在玉米产品研发方面，隆平007芯片含有3个抗虫基因和1个抗除草剂基因，市场前景广阔。改良品种能够有效抵抗近10种害虫，玉米产量提高15%以上。在玉米生长过程中，基本不用打药，农民每亩地至少增收200元。

同时，隆平007在巴西测试效果也非常优秀，能有效控制巴西草地贪夜蛾等多种害虫，有望在巴西玉米产业合作伙伴打破垄断，节省高昂的技术使用费。

为了广招人才、留住人才，隆平生物还实行股权激励，让优秀的员工成为企业合伙人。凭借国际领先水平的玉米生物育种技术、科研团队全员持股等机制，短短2年多时间，这家科技创新型企业已经壮大到60多人，包括30多名博士和硕士，其中不乏来自国际知名企业的优秀人才。这支具备很强科研能力的团队，成为海南玉米生物技术研发和产业化的强劲助力，对打造国家重点产业园区——崖州湾科技城“生物种业南繁硅谷”有重要示范效应。研发团队于2020年获得海南省“双百”创新称号，目前已研发出多个抗性优良产品，并先后获得10余项国家发明专利授权。

“科学家要敢于走出舒适区。”吕玉平说，“袁隆平院士曾寄语我们‘奋斗不息，创新不止’，我们要以研发种业芯片为使命，与海南自贸港发展同频共振，为国家生物技术产业发展而努力奋斗。”

## 厦门打造高质量留学人才生态

杨伏山



厦门创新创业园。

网络图片

20年前，厦门出台《厦门经济特区鼓励留学人员来厦创业工作规定》。20年来，厦门开创了留学人才工作新局面，激发留学人才动能活力，打造高质量留学人才生态。

6月9日，厦门市委组织部、厦门市人力资源和社会保障局共同举办“2022厦门人才服务月”暨《厦门经济特区鼓励留学人员来厦创业工作规定》颁布20周年启动仪式。会上，首批“厦门市海归创业先锋榜单”对外发布，10位留学人才创业代表脱颖而出。

据介绍，2002年，厦门创新留学人才工作开始立法先行先试，出台《厦门经济特区鼓励留学人员来厦创业工作规定》，建立包括留学人才引进、使用、激励和保障等制度。2002年前，厦门全市共引进留学人才185人，而该《规定》颁布当年就达到169人，入驻厦门留学人员创业园的留学人才企业达到58家，为上年度的3倍多。

2004年起厦门打造出福建省第一个引进海外留学人才与项目对接交流平台——福建（厦

门）海外留学人才与项目对接洽谈会，平台影响力逐渐从厦门辐射到福建省内其他地市，10多年来共吸引2500多名留学人才来厦对接洽谈。

近年来，厦门不断适应新发展阶段，启动“i海归”留·厦全球引才行动计划，以“线下引+云端聚”方式，协办“留交会”“春晖杯”“海创赛”等国家级引才汇智平台，举办厦门金砖创新基地人才赛道暨留学人才创新创业大赛和“金砖+”留学人才项目对接洽谈会，建立“金砖人才创业基地”。通过形式多样的线上聚才活动，在更高层次、更广范围提升厦门在全球引才中的知晓度和影响力，引进一批高层次人才和高层次创新团队，其中硕士和博士学历占80%以上。

官方统计数据显示，从2002年到2021年，厦门每年引进留学人才从100多人增至近2000人，留学人才总量超过3.4万人，每万人常住人口留学人才数量名列副省级城市前三，为厦门经济社会发展提供有力的人才智力支撑。厦门也凭着良好的人才发展环境和优质的留学人才服务赢得了“中国十大海归创业城市”和“外籍人才眼中最具潜力城市”的口碑，2021年入选“2021海创人才吸引力城市榜单”。

（据中新网）

## 创业资讯

## 大连力促高校毕业生就业创业

本报大连电（记者胡婧怡）近日，大连市在全面梳理现行毕业生就业创业政策的基础上，新推出《大连市促进高校毕业生就业创业政策措施》（以下简称“《政策措施》”），从促进毕业生多渠道就业、提升毕业生就业创业能力、鼓励创业带动就业、完善毕业生生活保障等方面出台30条政策措施。

在拓宽毕业生就业渠道方面，大连实施高校毕业生“万岗计划”，其中“优师千岗计划”面向全国择业期内优秀毕业生组织教师招聘，“社区工作者千岗计划”面向应届高校毕业生定向招录社区工作者；引导毕业生基层就业，每年开发500个岗位，供毕业2年内高校毕业生到基层参加公共管理和社会服务，参照当地社区工作者工资标准给予相应生活补贴，服务期限为2年。同时，《政策措施》充分发挥市场主体吸纳就业主渠道作用，对各类企业和社会组织按规定招聘毕业5年内高校毕业生就业的，按其为高校毕业生实际缴纳社会保险费，最长给予12个月的社会保险补贴；对招聘毕业年度高校毕业生并签订1年以上劳动合同的中小微企业，按规定给予一次性吸纳就业补贴。

在鼓励创业带动就业方面，《政策措施》明确，对高校毕业生创办企业、从事个体经营和网络创业，按规定给予一次性创业补贴、创业担保贷款及贴息、税费减免等政策，个人最高可贷款20万元、小微企业最高可贷款300万元。政府投资开发的创业载体要安排30%左右的场地免费向高校毕业生创业者提供。

《政策措施》还提出，鼓励职业院校培养高技能人才、毕业年度高校毕业生可参加免费创业培训等提升毕业生就业能力等举措；给予高校毕业生住（购）房补贴、困难毕业生社保补贴等生活保障。